



Издание Висагинской православной общины Св.вмч.Пантелеимона
<http://www.istochnik.tts.lt>

ЖИВОНОСНЫЙ ИСТОЧНИК № 4 (90) Сентябрь 2013 г.

"...Чтобы ты знал, как должно поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога живаго, столп и утверждение истины..." (1 Тим. III, 15)

Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна 29 августа / 11 сентября

Усекновение главы Иоанна Предтечи - праздник, причисляемый к великим. Совершается в воспоминание несправедливого умерщвления пророка Иоанна Крестителя по приказу Ирода Антипы, правителя Галилеи.

День постный в знак скорби о насильственной смерти великого Пророка, в честь воздержанной жизни Иоанна и в память о том, что Ирод отдал приказ о его убийстве во время пира (Мф. 14,6-12; Мк. 6,17-29). О мученической кончине святого Иоанна Крестителя в 32 году по Рождестве Христовом повествуют Евангелисты Матфей (Мф. 14, 1-12) и Марк (Мк. 6, 14-29).

После Крещения Господня святой Иоанн Креститель был заключен в темницу Иродом Антипой. Пророк Божий открыто обличал Ирода за то, что, оставив законную жену, дочь арабийского царя Арефы, он незаконно сожительствовал с Иродиадой, женой своего брата Филиппа

(Лк. 3, 19, 20). В день своего рождения Ирод устроил пир вельможам, старейшинам и тысяченачальникам. Дочь Иродиады Саломия плясала перед гостями и угодила Ироду. В благодарность девице он поклялся дать все, чего она ни попросит, вплоть до половины своего царства. Скверная танцовщица по совету своей злобной матери Иродиады просила дать ей тотчас же на блюде голову Иоанна Крестителя.

Ирод опечалился. Он боялся гнева Божия за убийство пророка, которого сам раньше слушался. Боялся он и народа, который любил святого Предтечу. Но из-за гостей и неосторожной клятвы он повелел отрубить голову Иоанну и отдать Саломии. По преданию, уста мертвой главы проповедника покаяния еще раз открылись и произнесли: "Ирод, не должно тебе иметь жену Филиппа, брата твоего". Саломия взяла блюдо с главой святого Иоанна и отнесла своей матери. Неистовая Иродиада исколола язык пророка иголкой и закопала его святую голову в нечистом месте.

Но благочестивая Иоанна, жена домоправителя Иродова Хузы, погребла святую голову Иоанна Крестителя в глиняном сосуде на горе Елеонской, где у Ирода был собственный участок земли. Святое тело Иоанна Крестителя взяли в ту же ночь его ученики и погребли в Севастии, там, где совершилось злодеяние. После убийства Иоанна Крестителя Ирод продолжал править еще некоторое время. Понтий



Пилат, правитель Иудеи, послал к нему связанного Иисуса Христа (Лк. 23, 7-12).

Суд Божий совершился над Иродом, Иродиадой и Саломией еще при их земной жизни. Саломия, переходя зимой реку Сикорис, провалилась под лед. Лед сдавил ее так, что она висела телом в воде, а голова ее находилась надо льдом. Подобно тому, как она некогда плясала ногами по земле, теперь она, словно пляшущая, производила беспомощные движения в ледяной воде. Так она висела до тех пор, пока острый лед не перерезал ее шеи. Труп ее не был найден, а голову принесли Ироду с Иродиадой, как некогда принесли им голову Иоанна Предтечи. Арабийский царь Арефа в отмщение за бесчестие своей дочери, оставленной Иродом ради Иродиады, двинул войско против Ирода.

Потерпев поражение, Ирод подвергся гневу римского императора Гая Калигулы (37-41г.) и был вместе с Иродиадой отправлен в изгнание в Галлию, а потом в Испанию. Там они были поглощены развершейся землей.



Слово Святейшего Патриарха Кирилла перед молебном на начало нового учебного года в храме Христа Спасителя

31 августа 2010 года в кафедральном соборном храме Христа Спасителя Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил молебен на начало нового учебного года. Перед молебном Святейший Патриарх обратился к учащимся с Первосвятительским словом.

Дорогие учащие и учащиеся! С большой радостью я взираю на вас, пришедших накануне начала учебного года под своды этого исторического, величественного кафедрального собора с тем, чтобы помолиться вместе с Патриархом.

Мы будем молиться о ваших успехах. Мы должны крепко молиться об этом Богу, потому что от того, как пройдет ваше становление, ваше образование, ваше воспитание, от того, кем вы будете, во многом зависит лицо нашей страны. Сегодня очень важно иметь хорошее образование, ведь мир становится таким, что без знаний даже человеку, не занимающемуся наукой, очень трудно устроить правильно свою жизнь - слишком много информации, которую нужно уметь воспринимать, уметь правильно использовать, уметь отсеивать ненужное.

Такую способность человеку дает образование. Но есть и еще нечто важное, может быть, самое важное. Человек может быть образованным и при этом неудачником в жизни. Человек может быть образованным и вместе с тем преступником и таких сегодня очень много. Человек может быть образованным и не иметь ни друзей, ни тех, кого он любит, ни тех, кто его любит. А это означает, что образование не является синонимом счастья.

Чтобы быть счастливым, нужно образовывать не только свой ум, но и свою душу, свое сердце. Для того чтобы быть счастливым, нужно уметь делать счастливым других. А сделать счастливым другого может только добрый человек - тот, кто способен другому отдавать часть того, что имеет сам - время, внимание, заботу, кто способен делиться с другим материальными благами. Православная вера учит нас быть добрыми людьми.



И не просто учит она дает нам рекомендации, рецепты, следуя которым, мы действительно можем стать добрыми, а значит, счастливыми людьми, создающими вокруг себя поле любви, доброжелательности и счастья.

То, что я говорю, одинаково относится к студентам университетов, институтов, духовных семинарий, средних учебных заведений, к ученикам младших и старших классов, к преподавателям и воспитателям. Сейчас мы совершим молебен и будем молиться Господу о всех вас, чтобы Господь и учащим, и учащимся дал силы и к восприятию знаний, и к воспитанию своих сердец во славу Церкви и Отечества, во благо каждого из нас.

После окончания молебна я попрошу священнослужителей окропить святой водой всех собравшихся и каждому вручить мое благословение в виде небольшой иконочки. Пусть этот знак Патриаршего благословения помогает вам в ваших нелегких, но таких нужных и для вас, и для Отечества, и для Церкви трудах.

Важное событие в жизни прихода. Новый клирик Введено-Пантелеимонова храма

В воскресенье, 25 августа, архиепископ Виленский и Литовский Иннокентий совершил Божественную литургию в Введено-Пантелеимоновом храме в г. Висагинас.

Владыке сослужили настоятель храма протоиерей Иосиф Зетеишвили, клирик храма протоиерей Дмитрий Шляхтенко и клирик виленского Свято-Духовского собора диакон Александр Мацкевич. Во время Литургии владыка рукоположил во диакона чтеца храма Валентина Гасюлевича. В своем слове по окончании литургии Владыка поздравил новопоставленного клирика и выразил надежду, что он будет усердным служителем алтаря Господня.

Это событие вдвойне знаменательно для Висагинских православных. Во-первых, в нашем храме появился новый служитель Божий, выросший в нашем приходе. Во-вторых, впервые в истории Висагинаса в нашем городе было совершено таинство рукоположения (хиротония).



Поэтическая страница. Творчество наших прихожан

ИЮЛЬ. Светлана Лаптева

Марево над лесом, Иван-чай в цвету, И чтоб в небе радуга - прямо над рекой!
Медом пахнет липа под окном в саду, Красота какая: ели до небес!
На лугах ромашки подгадали слет - Синевую неба очарован лес.
Над цветеньем этим бабочек полет. Радостью нетленной наполнилась земля,
Лето нараспашку - щедрая душа, Ненароком ею, одарив меня.
Зазовет с лукошком - ягода красна.
Одурманит зноем, опалит грозой, 5-08-2013.



Награждены медалью «За любовь и верность»

10 августа после окончания Божественной литургии нашему клирику и одновременно настоятелю Швенченского Свято-Троицкого храма протоиерею Димитрию Шляхтенко и его супруге Елене Владимировне была вручена российская общественная медаль «За любовь и верность». Эта медаль учреждена Организационным комитетом по проведению «Дня семьи, любви и верности в Российской Федерации». Медалью награждаются супруги, находящиеся в браке не менее 25 лет и получившие известность среди сограждан крепостью семейных устоев, основанных на взаимной любви и верности, воспитавшие детей достойными членами общества. В России награждение лучших семей, приурочено ко Дню семьи, который отмечается 8 июля в День памяти покровителей семейной жизни святых Петра и Февронии.

Семьи, которые по праву могут служить достойным примером лучших семейных традиций, настоящей любви и согласия поощряются медалью и ценными подарками. С одной стороны медали изображен символ праздника ромашка, с обратной лики святых Петра и Февронии. Медалью награждаются и живущие в зарубежье семьи россиян. В Литве она вручается уже в четвертый раз и в четвертый раз награждения ею удостоиваются многодетные семьи Висагинаса.

О награждении семьи о. Димитрия ходатайствовали представитель Федерального Агентства «Россотрудничество» в Литве З.В.Летифов и руководитель общественной организации «Художественная галерея «Аукштайтские озера» Г.Т.Удовенко, которая вручила медаль семье Шляхтенко и подарила красочную книгу «Христос на Руси». В случае с семьей Шляхтенко такой критерий, как «многодетность» можно с уверенностью дополнить и «традиционным воспитанием в вере». И о. Димитрий, и его жена (матушка Елена), и четверо их детей настоящий образец крепкой христианской семьи. Душевная теплота, любовь и уважение друг к другу являются рецептом их семейного счастья. Старший сын Олег Шляхтенко пошел по стопам отца и также стал священником. В свои 32 года он уже является настоятелем недавно отреставрированного вильнюсского храма во имя благоверного



князя Александра Невского. Иерей Олег также служит при церкви Святого Духа в Свято-Духовом монастыре. Он, подобно отцу, глава большой семьи, где растут трое чудных детей. Среднему сыну Елены и Димитрия Всеволоду 23 года. Он учится в магистратуре Вильнюсского университета.

Кроме сыновей в семье подрастают две дочери Ефросинья и Александра. Они учатся в гимназии «Атгимимо», являются усердными прихожанками и певчими нашего храма. Перед вручением медали благочинный Висагинского округа протоиерей Иосиф Зетеишвили произнес проникновенную проповедь, посвященную семье, ее роли в обществе. Отец Иосиф отметил, что семья о. Димитрия, являясь образцом любви и верности, по праву получает эту награду. А пример святых благоверных Петра и Февронии напоминание нам, живущим в XXI веке, об образе достойных супругов, которые умели сочетать и взаимную любовь, и верность Богу.

По материалу с сайта news.tts.lt
Фото Сергея Полеводы

Проект «Изучение истории православия в Виленской и Литовской епархии и Висагинском благочинии» (Зарасай 2013.08.03)

3 августа в рамках проекта «Изучение истории православия в Виленской и Литовской епархии и Висагинском благочинии» состоялась поездка в г. Зарасай, который расположен между семью озерами и является не только озерной столицей Литвы, но и курортным городом с развитой инфраструктурой.

Сегодня в Зарасай приезжают туристы из различных регионов Литвы и разных стран Западной Европы и России. В Зарасай у церкви во имя Всех святых участников проекта - молодежь, детей и взрослых встретили настоятель прихода - священник Сергей Кулаковский, старос-

та сенюнии г. Зарасай Ольга Подольскене и прихожане общины. О. Сергей познакомил гостей с историей и жизнью православного прихода.

Изначально деревянная Преображенская церковь по настоянию верующих была возведена на центральной площади города. А освятил ее в 1838 году владыка Полоцкий Смарагд. Когда верующих прибавилось, решили на этом же месте соорудить каменный храм, при этом деревянный перенесли на кладбище и освятили его в 1885 году во имя Всех святых. Так на площади появилась каменная церковь во имя Преображения Господня. На другой стороне этой площади располагался костел, возведенный задолго до православного храма.

Позднее Преображенский храм был разобран и перенесен на новое место. В первые же дни войны Зарасай бомбили. Здание Преображенской церкви загорелось. Спасенное из огня имущество свезли в часовню на православном кладбище, которая затем, в 1947 году, была зарегистрирована, как приходская церковь Всех святых и которая по сей день остается единственной действующей на всю Зарасайскую округу. Ольга Подольскене не только подробно расска-



зала о богатом историческом и культурном наследии озерного края и его достопримечательностях, но и организовала прогулку на катере по озеру Зарасас.

Пока молодежь совершала прогулку по озеру, небольшая группа взрослых отправилась в Зарасайский краеведческий музей и его посещение оставило неизгладимое впечатление. В музее довелось увидеть план г. Зарасай 1837 года, часть чугунной плиты с надписью «Дор. отъ Ковно до Динабурга», т.е. «Дорога от Каунаса до Даугавпилса». Ранее чугунная плита была установлена на обелиске памяти Санкт-Петербургско-Варшавскому тракту,



который был создан в 1845 году. Автор памятника Петр Штейнкеллер. Высота обелиска 11 м, отлит он из чугуна высшего качества, и стоит без единой ржавчины по сей день.

У города интересная планировка, которая напоминает восходящее солнце. Пять улиц-лучей встречаются на площади Селю. Площадь Селю, известная как центр города еще в начале XVII века, свой нынешний вид приобрела в XIX веке. Ее проект создавался во времена нахождения Литвы в составе Российской Империи русскими архитекторами по примеру аналогичных площадей Санкт-Петербурга. Последний штрих к облику площади был добавлен в 1993 году.

Смотритель музея познакомил и с творчеством литовского художника Микаса Шилейкиса, с интерьерами усадьбы богатого помещика, домашней утварью, национальными костюмами и деревянными скульптурами, которые являются особым и неповторимым видом творчества литовского народа. Ви-



сагинас соседствует с Зарасай, и висагинцы там часто бывают, но, как выяснилось уже после экскурсии, многие участники проекта даже не подозревали о том, насколько богата и многолика история этого края. Любопытно было узнать про дорогу римских легионеров, разрушенный монастырь на Большом острове озера Зарасас, катакомбы неизвестного происхождения, которые были недавно открыты и на которых стоит Зарасай, услышать о старой мельнице и древнем дубе. А также узнать о том, что племена селонгов, которые поселились в этом крае сотни лет тому назад дали название этому местечку Озерник. А оно со временем, несколько раз менялось.

Считается, что Зарасай появился благодаря возникновению в начале XVI века на острове озера Зарасас каменного монастыря. Езёросы, и так еще назывался Зарасай, его окрестности - голубые озера и леса так понравились императору Николаю I, что он выразил пожелание дать ему новое название Александровск - в честь родившегося сына Александра. А поскольку, в России уже имелось несколько городов с таким названием, город был переименован в Ново-Александровск. После обретения Литвой независимости, город некоторое время имел



название Эжеренай, а затем к нему вернулось прежнее название Зарасай. Кстати в Зарасай родился один из руководителей Белого движения в годы Гражданской войны в Российской империи Петр Николаевич Врангель.

Экскурсия завершилась посещением католической святыни - святого озера Илгойя, где в 1968 году двум молодым людям было явление Божией Матери. Руководители проекта приглашают желающих принять активное участие в его осуществлении. Его участники откроют для себя много нового, смогут глубже познать историю края, в котором мы живем. В настоящее время на выделенные по проекту средства осуществляется закупка необходимой аппаратуры.

Вся работа по реализации проекта освещается на специальной интернет-страничке Facebook "Висагинас. Православная инициатива-2013".

Подготовила : Светлана Устименко

Фото: Ирины Ривинной, Елизаветы Гасюлевич

Поучительные черты домашней и семейной жизни древних христиан (продолжение)

Ориген между всеми телесными положениями, какие возможны при молитве, рекомендует христианам, как самые приличные, воздеяние рук и поднятие головы. Впрочем, прибавляет он, больной может молиться сидя или лежа, а находящийся на корабле или занятый чем-либо препятствующим воздеянию рук, может молиться, не делая вида, что молится. Распростертыми руками христиане изображали вид креста, на котором был распят Христос, как об этом свидетельствует апологет Минуций Феликс. Перед молитвой обыкновенно обмывали себе руки, чтобы показать необходимость внутренней чистоты, и обращались во время молитвы на восток, потому что свет древний и духовный приходит с востока (Тертуллиан, Климент).

Сообразно с апостольским предписанием мужчины молились с головой обнаженной, а женщины - с покрытой

(1Кор.11,4). Но уже Тертуллиан высказывает жалобы на то, что девушки его времени и его отечества являлись на молитву непокрытыми, и в свое оправдание говорили, что апостол Павел заповедует носить покрывало только женщинам, а так как они не замужем, то к ним неприменимы слова апостола.

Тертуллиан поэтому старается доказать таким легкомысленным, что под женщиной, по библейскому употреблению понимаются и жены, и девушки. Тертуллиан порицает как суеверие, встречавшееся тогда обыкновенно скидывать верхнее платье во время молитвы. «Так приближается,- говорит он, - язычник к своим идолам, а христианский Бог слышит и того, кто имеет на себе плащ». Не менее он осуждает и тех, кто возлежали во время молитвы. Сидеть во время молитвы, как это было в обычае кое-где на востоке, он считает за выражение небрежения к этому делу. Христиане

при молитве обыкновенно стояли. «Мы стоя молимся», - говорил Киприан. Хри-

стиане часто также молились коленопреклоненно. А. П. Лебедев (1845-1908). (Продолжение следует. Начало в номерах 1(87), 2(88), 3(89).

Газета издается по благословию настоятеля общины Св.емч.Пантелеимона протоиерея Иосифа Зетеишвили тел. +370(386)71-854

Редактор: Светлана Устименко Тел. +370(386)70-915; +370(657) 87-608

Корректор: Светлана Лаптева

Ответственный за выпуск: Андрей Журавлев

"Живородный источник" издается с мая 1995 года. Рег. № 208. Отпечатано типографии IGNALINOS SPAUSTUVĖ, UAB. Тираж 300 экз.

Дорогие читатели!

Просим не использовать газету для хозяйственных нужд. Если она станет вам не нужна, подарите ее знакомым, верните в храм или сожгите.